Мастер – класс

Слайд 1

«Деятельность как основа развития и совершенствования личности»

Сущность обучения состоит не в изложении учебного материала, а в изучении этого материала учащимися под руководством учителя с использованием последних продуктивных методов и приемов.

Цель: 1. Рассмотреть теоретические основы обучения через деятельность.

 2. Показать роль деятельности в развитии личности.

 3. Показать на практике приемы и методы обучения через деятель-ность.

 План:

1. Вступление

2. Теоретическая часть

3. Практическая часть

4. Заключение

I. Вступление

Слайд 2

Одной из главных задач учителя является организация учебной деятельности таким образом, чтобы у учащихся сформировались потребности в осуществлении творческого преобразования учебного материала с целью овладения новыми знаниями.

Китайская мудрость гласит: «Я слышу – я забываю, я вижу – я запоминаю, я делаю – я усваиваю».

Для того чтобы знания учащихся были результатом их собственных поисков, необходимо организовать эти поиски, управлять учащимися, развивать их познавательную деятельность.

Сегодня мы поговорим об обучении через деятельность – как одном из направлений в становлении, развитии и совершенствовании личности.

II. Теоретическая часть

Перемены, происходящие в современном обществе, требуют совершенствования образовательного пространства. На современном этапе качество образования понимается как уровень специфических, надпредметных умений, связанных с самоопределением и самореализацией личности, когда знания приобретаются не «впрок», а в контексте модели будущей деятельности, жизненной ситуации, как «научение жить здесь и сейчас».

 Перед образованием встала необходимость выделить основные результаты обучения и воспитания – универсальных учебных действий, которыми должны владеть учащиеся.

Слайд 3

Универсальные учебные действия имеют следующие основные функции:

· обеспечение возможностей учащегося самостоятельно осуществлять деятельность учения – самостоятельно ставить учебные цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;

· создание условий для гармоничного развития личности и ее самореализации – готовность к непрерывному образованию; обеспечение успешного усвоения знаний, формирования умений, навыков и компетентностей в любой предметной области.

Овладение учащимися универсальными учебными действиями – это умение учиться.

Необходимым становятся не сами знания, а знания о том, как и где их применять. Но ещё важнее знание о том, как информацию добывать, интерпретировать, или создавать новую. Все это – результаты деятельности, а деятельность – это решение задач. Таким образом, желая сместить акцент в образовании с усвоения фактов (результат – знания) на овладение способами взаимодействия с миром (результат – умения), мы приходим к осознанию необходимости изменить характер учебного процесса и способы деятельности учащихся. 

Поэтому задача учителя не просто научить школьников предмету, а научить их самих добывать знания, строить логические цепочки, применять знания в реальных ситуациях и просчитывать варианты наиболее рационального применения тех знаний и умений, которыми они овладевают.

Слайд 4

Обучение через деятельность предполагает:

· наличие у детей познавательного мотива (желание узнать, открыть, научиться) и конкретной учебной цели (понимания того, что именно нужно выяснить, освоить);

· выполнение учениками определенных действий для приобретения недостающих знаний;

· выявление и освоение  учащимися способа действия, позволяющего осознанно применять приобретенные знания;

· формирование у школьников умения контролировать свои действия – как после их завершения, так и по ходу;

· включение содержания обучения в контекст решения значимых жизненных задач.

Слайд 5
III. Практическая часть

Попробуем на практике рассмотреть некоторые приемы и методы организации деятельности для развития и совершенствования личности.
Слайд 6

Прочитайте притчу.
Магараджа выбирал себе министра. Он объявил, что возьмет того, кто пройдет по стене вокруг города с кувшином, доверху наполненным молоком и не прольет ни капли. Многие ходили, но по пути их отвлекали, и молоко они проливали. Но вот пошел один. Вокруг него кричали, стреляли. Его всячески пугали и отвлекали. Он не пролил молоко. «Ты слышал крики, выстрелы?» – спросил его потом магараджа. – Ты видел, как тебя пугали?» – «Нет, повелитель, я смотрел на молоко».
Почему этот претендент на должность министра дошел и не пролил молоко?  Потому что он сконцентрировал свое внимание на задании. Итак, главное уметь концентрировать внимание. Давайте проверим ваше внимание, так как оно нам очень понадобится.

Первое упражнение: 
Слушай одновременно нескольких. 
Вам необходимо различить, какие слова были произнесены в каждой группе, и записать те слова, которые вы услышали, на листах.
 Для этого упражнения у меня есть помощники. И так, по моему сигналу каждая группа будет произносить свои слова.

Первая группа три-четыре. Запишите те слова, которые вы услышали. 

Вторая группа три-четыре. Запишите, следующие услышанные слова.

Третья группа три-четыре. Дополните свой список слов. 

Слайд 7
Проверьте, сколько слов вы записали правильно и, пользуясь таблицей, оцените ваш уровень концентрации внимания.
Второе упражнение:

Каждой рукой свое дело. 
Работая руками одновременно, левой рукой начертить три треугольника, а правой три окружности.

Слайд 8

Поменяйтесь своими листочками с соседом. Пользуясь таблицей, оцените уровень концентрации внимания соседа. Верните листочки хозяину.
Поднимите руку у кого высокий уровень концентрации внимания в первом случае. Выйдите сюда ко мне. А теперь у кого высокий уровень концентрации внимания во втором упражнении.

Для вас третье упражнение:

Шагай – соображай. 
Вы должны шагать одновременно со мной, но при этом называть числа кратные тому числу, которое я назову. 
Ведущий называет числа: 3, 5, 7, 12.

Молодцы, большое спасибо. Проходите на свои места. Наша разминка закончена. Каждый из вас видит свои результаты и определил над чем ему следует поработать.

А теперь несколько приемов, которые я применяю в своей педагогической деятельности. И прежде, чем мы начнем нашу работу, определим, кто из вас будет графическим редактором на сегодняшнем мастер классе. Хорошо, возьмите ваш набор инструментов. По ходу мастер класса вам предстоит выполнять небольшие графические работы.
Первый прием:

Использование моделей.

Слайд 9

Часто для решения поставленной задачи необходимо наглядно представить модель объекта, о котором идет речь.

Предлагаю вам быстро ответить на вопрос: «Во сколько раз лестница на шестой этаж дома длиннее лестницы на второй этаж этого же дома?»

Ответ: в пять.

Мы отправляемся дальше, а графический редактор пока займется проектированием шести ступеней, символизирующих этажи нашего с вами общего дома.
Другой прием:

Конструирование.

Слайд 10

Школьников очень часто просят выполнить задание и очень редко придумать свой пример. Чтобы пример был подобран правильно, нам необходимо проанализировать данные и на их основе из частей создать объект. 

Слайд 11

Найдите наименьшее натуральное число, делящееся на 5, в записи которого использованы все цифры. 

Ответ:   1 023 467 895.

 Третий прием:

Проектирование.

Слайд 12
У нас с вами есть шесть ступеней, которые нам изобразил наш неподражаемый графический редактор. Предположим, что эти ступени это приоритеты нашего совместного предприятия. Ваша задача выбрать шесть основных приоритетов. Например: заработная плата, повышение квалификации в Москве или за границей, стимулирующий фонд и т.д. Выберите наиболее значимые для вас приоритеты.
Давайте сообщим наши приоритеты графическому редактору и расположим их на ступенях в порядке значимости.

Замечательно, прикрепим нашу схему на стенд. В предыдущем задании мы нашли наименьшее натуральное число, делящееся на 5, в записи которого использованы все цифры. Запишите его крупными цифрами на листе А4. Прикрепим этот лист под ступенями наших приоритетов. Это финансовые вложения в наше с вами предприятие. Распределите эти вложения на реализацию предложенных приоритетов. Под каждым приоритетом запишем результат нашего распределения.
Молодцы. Мы с вами только что создали проект бюджета автономного образовательного учреждения на 2011 – 2012 учебный год.

IV. Заключение
В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» речь о формировании принципиально новой системы непрерывного образования. Она предполагает постоянное обновление, индивидуализацию спроса и возможностей его удовлетворения. Причем ключевой характеристикой такого образования становится не только передача знаний и технологий, но и формирование творческих компетентностей, готовности к переобучению. Это означает, что изучать в школах необходимо не только достижения прошлого, но и те способы и технологии, которые пригодятся в будущем. Ребята должны быть вовлечены в исследовательские проекты, творческие занятия, спортивные мероприятия, в ходе которых они научатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности.

