Слайд 1

Работая учителем математики, я задалась вопросом о том, чему я, как учитель хочу научить своих учеников. Какими методами и формами работы с учениками мне нужно вооружиться, чтобы подрастающему поколению легче было устроиться в жизни, найти свою нишу в сложном мире современных общественных отношений.

Изучая мнение ученых, опыт передовых педагогов, психологов, я пришла к выводу, что многие годы традиционной целью школьного образования было овладение системой знаний, составляющих основу наук.
Исследования показали, что выпускники российской школы по уровню фактических знаний заметно превосходят своих сверстников из большинства стран. Наши школьники лучше учащихся многих стран выполняют задания репродуктивного характера, отражающие овладение предметными знаниями и умениями. Однако результаты наших школьников ниже при выполнении заданий на применение знаний в практических, жизненных ситуациях, содержание которых представлено в необычной, нестандартной форме, в которых требуется провести анализ данных или их интерпретацию, сформулировать вывод или назвать последствия тех или иных изменений.

Слайд 2

Перемены, происходящие в современном обществе, требуют совершенствования образовательного пространства, определения целей образования, учитывающих государственные, социальные и личностные потребности и интересы. В связи с этим, выбранный подход в образовании должен выделить основные результаты обучения и воспитания универсальных учебных действий, которыми должны владеть учащиеся.

  Овладение учащимися универсальными учебными действиями создают возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей, включая организацию усвоения, то есть умения учиться.
Поэтому моя задача не просто научить школьников математике, а научить их самих добывать знания, строить логические цепочки, применять знания в реальных ситуациях и просчитывать варианты наиболее рационального применения тех знаний и умений, которыми они овладевают.

Слайд 3

Чтобы решить поставленную задачу, я детально изучала две педагогические технологии: «Учение через обучение» и «Учение через деятельность».

Слайд 4

Учение через обучение – это методика обучения, разработанная и впервые применённая на практике профессором Айхштеттского университета доктором Жан-Полем Мартаном.  Согласно этой технологии педагог является в данном случае лишь режиссером, который направляет деятельность учащихся.

Слайд 5
Другая технология, к которой я обратилась – это технология «Учения через обучение», автором которой является американский ученый Джордж Дьюи.

Слайд 6

В своей педагогической деятельности я работаю над освоением учащимися знаний, умений и навыков преимущественно в форме деятельности. 

Слайд 7

Систему дидактических принципов деятельностного метода вы видите на экране. Думаю, что в основном все представленные принципы известны всем вам, уважаемы члены жюри. Их название говорит само за себя. Мне бы хотелось расшифровать принцип минимакса. Принцип минимакса – заключается в следующем: школа должна предложить ученику возможность освоения содержания на максимальном уровне (определяемой зоной ближайшего развития возрастной группы) и обеспечить при этом его усвоение на уровне социально безопасного минимума (государственного стандарта знаний, умений, способностей.
Слайд 8

Принцип минимакса обеспечивает для каждого ученика возможность продвижения вперед в собственном темпе на посильном для себя уровне трудности и является при правильном его использовании совместно с принципом психологической комфортности саморегулирующимся  и здоровьесберегающим механизмом разноуровневого обучения.

Слайд 9

Какие же приемы организации деятельности учащихся на уроках я реализую в своей работе.

Психологами давно доказано, что люди лучше усваивают то, что обсуждают с другими, а лучше всего помнят то, что объясняют другим.

Организовать деятельность учащихся по обсуждению материала и объяснению его другим учащимся я на своих уроках смогла, используя групповой метод работы. 
Данный вид деятельности используется мной на следующих этапах урока: устная работа (повторение), изучение нового материала закрепление, проверка усвоения пройденного материала, организация базового повторения, зачетные работы, самостоятельные работы контролирующего характера и контрольные работы.
Слайд 10

Группы могут формироваться разными способами в зависимости от этапа урока и вида работы учащихся. Остановимся на том, какие формы принимает групповой метод обучения в зависимости от этапа урока. 

На этапе закрепления новой темы самым рациональным является работа в парах.  Для этого я активно использую трех-пяти минутные работы следующего вида (поясняю на примере).

Проводить такие упражнения можно как сразу после изучения нового материала и рассмотрения нескольких примеров из учебника, так и на следующий день, после выполнения учащимися домашнего задания. Состав пар можно менять. Иногда можно позволить ученикам выбирать себе партнеров и работать с той скоростью, которая именно им необходима.

На этапе контроля знаний я использую работу по вариантам (поясняю на примере). 

Работа учащихся в малочисленных группах чаще всего включает в себя работу с  сильными учащимися.  В основном это исследовательские группы, которые получают задания исследовательского характера (поясняю на примере «Симметрии»).

С другой стороны работа в малочисленных группах рассматривается как работа творческих групп. При изучении курса математики в шестом классе базовым материалом является изучение обыкновенных дробей и выполнение всех действий над ними. Это тот фундаментальный материал, который будет необходим им при изучении математики на протяжении всего периода обучения. Чтобы способствовать развитию познавательного интереса к этому разделу математики, я часто привлекаю ребят к различным творческим работам. Например, ребята с удовольствие составляют ребусы и кроссворды, сочиняют рассказы и сказки (поясняю на примере сказки).

Чтобы знание становилось инструментом, а не залежами ненужного старья на задворках интеллекта, ученик должен с ним работать. Работать со знанием – это означает применять его, искать условия и границы применимости, преобразовывать, расширять и дополнять, находить новые связи в соотношениях, рассматривать в разных моделях и так далее. Поэтому в своей работе я взяла на вооружение тезис, который давно в психологии обучения является основополагающим: «Ребенок в процессе обучения должен быть не объектом, а субъектом учебной деятельности».
Слайд 11

Формирование у детей познавательного мотива и конкретной учебной цели имеет большое значение. Для этого можно найти много интересных форм и приемов деятельности. Полезно, чтобы тему урока учащиеся не узнавали от учителя, а могли сами сформулировать в результате совместной деятельности педагога и учащихся.

Для меня в практике занятий ориентированных на действие наиболее эффективной оказалась методика дидактических задач. Например учащимся предлагается решить задачу, в которой заранее заложено применение неизвестного учащимся вида деятельности. При разборе учащиеся сталкиваются с затруднением, преодолеть которое они смогут лишь в том случае, если изучат новое действие. Таким образом, учащиеся подходят к формулированию темы урока и постановке целей. 

Таким способом совместная деятельность учителя и учащихся позволяет привлекать учащихся к формулированию темы урока, что способствует повышению у школьников интереса к изучаемому материалу, способствует развитию у них навыков сравнения и анализа.

Использование практической деятельности учащихся на уроке имеет большое методическое значение. Задания практического характера позволяют учащимся наглядно представить изучаемый материал, учат их делать выводы на основе рассуждений. Например при изучении темы «Площадь», отрабатывать свойство площадей легче с помощью практических заданий (поясняю на примере).

Слайд 12

Как правило, в классе учащиеся имеют разный уровень математической подготовки. Научить нужно каждого, поэтому очень важно, чтобы каждый получил задание такого уровня сложности, который позволит ему справиться с заданием и почувствовать уверенность в своих силах. Это возможно только при использовании дифференцированного обучения.

В обучении математике дифференциация имеет особое значение, что объясняется спецификой самого учебного предмета. 

Слайд 13

Методика дифференцированной работы на уроке позволяет использовать дифференциацию на следующих этапах урока: домашнее задание, учет знаний учащихся, базовое повторение, проверка усвоения пройденного материала, изучение нового материала, контроль знаний.

Дифференцированное обучение хорошо знакомо каждому из нас и поэтому остановлюсь на нем очень коротко. Дети хорошо знают, что в домашнем задании номер, обозначенный звездочкой, выполняется только учащимися с высоким уровнем математической подготовки.

На этапе закрепления изученного материала,  учащиеся с недостаточной математической подготовкой работают самостоятельно по карточкам типа «выполни по образцу», для учащихся с высоким уровнем подготовки предусмотрены задания высокого уровня сложности. Остальные учащиеся выполняют работу у доски под руководством учителя.

Слайд 14

В нашей школе много учащихся из числа воспитанников детского дома и из неблагополучных семей. Как правило, это дети с ограниченными возможностями здоровья и с недостаточной математической подготовкой. Такие дети испытывают стойкие трудности при изучении математики. Выход из этой ситуации я нашла в использовании в своей педагогической деятельности коррекционного обучения.

Слайд 15

Коррекционное обучение может осуществляться на следующих этапах урока: отработка умений и навыков, закрепление, домашнее задание. В этом случае при работе с учащимися я часто использую карточки для коррекции знаний (поясняю на примере).

Такие карточки позволяют слабому ученику поверить в свои силы, увидеть результат своей деятельности.

Слайд 16
В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» речь о формировании принципиально новой системы непрерывного образования, предполагающей постоянное обновление, индивидуализацию спроса и возможностей его удовлетворения. Причем ключевой характеристикой такого образования становится не только передача знаний и технологий, но и формирование творческих компетентностей, готовности к переобучению. Это означает, что изучать в школах необходимо не только достижения прошлого, но и те способы и технологии, которые пригодятся в будущем. Ребята должны быть вовлечены в исследовательские проекты, творческие занятия, спортивные мероприятия, в ходе которых они научатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности.

Реализовывать это на практике мне поможет педагогическая технология учение через деятельность, 
